

在中国语境中解读规制理论

尹训东 / 文

2014年的诺贝尔经济学奖近日揭晓，让·梯若尔因其对“市场势力和规制的分析”所作出的贡献最终获奖，并得到了经济理论界的一致认可。就其意义来说，梯若尔的研究能够让我们更好地理解和设计出合意的规制来破除垄断带来的低效率。

梯若尔规制理论的研究本质上是经济学的，又是来源于具体的实践问题，认真领会梯若尔的理论并灵活的运用到具体的经济规制中，将对当下的中国具有非常积极的意义。

在规制垄断企业的过程中，必须详细考察每个具体企业所具有的私人信息和面临的约束，以及相关各方的利益冲突，应用规制理论的原理，设计出合意的机制。

梯若尔的规制理论还探讨了对银行流动性的规制，对电信企业的规制，以及如何对一个生产多种产品的厂商进行规制。虽然原理上来说，规制理论大部分是信息经济学和机制设计理论的一些具体应用，但正是由于有着千变万化的应用，规制理论才脱颖而出，成为联系高而玄的理论和多样务实的实践之间的桥梁，为现在市场机制更好的发挥作用做出实际贡献，把政府的“有形的手”和市场的“无形的手”有机的结合在一起。

我们实行的是社会主义市场经济体制，尤其是在当下市场并不完善的条件下，政府“有形的手”要充分发挥作用。如何让“有形的手”发挥出有效的作用，梯若尔的规制理论为我们做了很好的理论架构和有益的指导。

梯若尔其人

1953年，梯若尔出生于法国，23岁毕业于巴黎综合理工学院，获工程师学位（这是个含金量很高的文凭，获得该文凭的人中有多位诺奖得主和法国总统）；25岁毕业于巴黎九大，获决策数学博士；28岁获美国麻省理工学院博士学位。现任法国图卢兹经济学院及拉丰基金会主席。

博士毕业后至今，梯若尔一直活跃于经济学界，累计发表高质量论文200余篇，专著11部（另有一部仍在准备中），是当今世界上最多产的经济学家之一。他多年来一直是诺贝尔经济学奖得主的有力竞争者，今年终摘桂冠，可谓众望所归。

在麻省理工攻读博士期间，梯若尔的导师是机制设计大师马斯金（Eric Maskin，2007年诺贝尔经济学得主），而马斯金的导师是阿罗（Kenneth Arrow，1972年诺贝尔经济学得主），可以说他们是一脉相承的数理经济学家。梯若尔的工程师和数学博士背景让他在数理经济领域如鱼得水。梯若尔是幸运的，他在博弈论、信息经济学和机制设计理论走向全面繁荣的时机进入了这些领域，并把这些基础性的研究积极的应用于其他领域，获取了巨大成功。

梯若尔的研究领域很广：产业组织、博弈论、规制与政府采购、信息经济学、银行规制、电信竞争、双边市场、心理及行为经济学、国际金融和宏观经济学、公司金融以及对流动性的研究。贯穿梯若尔这些领域的核心是博弈论和激励理论。简单来说，博弈论是研究理性人（或企业）之间如何相互作用的理论；而激励理论是研究信息不对称下，如果更好的解决委托人和代理人之间目标不一致的问题。此次获诺奖的规制理论就是把激励理论应用到政府对有垄断势力企业的规制中，以减少垄断带来的无效率。

梯若尔对规制理论的贡献和推广

我们都知道垄断会造成市场失灵，垄断价格高于竞争市场的价格，厂商获得垄断利润，社会总福利小于完全竞争下的社会福利。为提高社会总福利，政府就需要对垄断商进行规制。

但问题是，垄断商的成本信息政府并不知道，因此政府不能直接规制一个最优



● 2014年诺贝尔经济学奖获得者 让·梯若尔

的定价。如果直接询问垄断商，那么不管其生产成本是多少，垄断商总有动机夸大成本以获取政府批准它制定一个高的价格。因此，问题的核心在于设计一个激励相容的机制，诱使其暴露自己的真实成本信息，才能有效的对垄断厂商进行有效的规制。

激励理论研究表明，政府设计的激励相容的机制也是有代价的，为了诱使垄断商暴露成本信息，必须让渡给它一部分信息租金。信息不对称问题加大了政府规制垄断商的难度。

梯若尔正是在规制理论引入信息经济学的时候进入该领域的，并迅速做了详尽而全面的分析。他不但分析了政府如何规制垄断者，还研究了政府如何在众多的潜在承包商中选择一家效率最高的企业进入一个垄断行业，并对这家成为垄断商的企业进行规制。比如自然垄断行业，该行业只需要一家企业进行生产，那么政府可以设计一种拍卖机制来挑选出效率最高的企业，然后对这家企业进行规制。

他和他的合作者让雅克·拉丰教授把道德风险也引入到了规制理论中，并探讨了垄断商通过贿赂来影响政府决策的可能性，以及政府如何对垄断商的这种“俘获”进行反应。比如，政府可以雇佣专业人员对垄断商的各种成本信息进行调查，以减少政府和垄断商之间的信息差距。这种信息对于垄断商来说是有价值的，因为如果专业人员如实的禀告政府，政府就可以减少支付信息租金。垄断商可以贿赂专业人员来让他们保持沉默，以便享受信息租金。梯若尔等人研究表明，为了减少垄断商贿赂的动机，在对垄断商的规制策略中，就要减少垄断商在规制中的切身利益，使政府支付的信息租金的大小不太取决于垄断商的成本信息，降低激励合同的力度。当然，这种贿赂的可能性进一步增大了政府规制垄断商的难度，使得政府的可以选择的机制范围缩小了。

规制理论和其他经济理论的一个很大区别在于，规制理论本质上讲是紧密针对现实情况的，梯若尔告诉我们的一个重要信息就是，即使激励理论的一些原理是一样的，如果放在稍微不同的现实世界中，其政策建议的差别很大，要具体问题具体分析。他在规制理论中的贡献也充分考虑了现实中的情形，并得出一系列有力的结论。

梯若尔和拉丰1993年写了《规制与政府采购中的激励理论》一书，MIT出版社出版，洋洋洒洒的详尽总结和论述了这个领域的理论和应用，被人称为规制领域的“圣经”。梯若尔的研究让看起来高高在上的经济学理论落回到绚丽多彩的现实世界中，也让我们看到经济学理论来源于对社会观察和思考，又重新回归现实操作的一个完整过程。

梯若尔的规制理论和中国的经济问题

中国现在正处于政府主导下的市场经济体制改革过程中，其中对企业排污的规制以及政府对食品安全的规制一直是我们需要谨慎处理的问题。梯若尔的规制理论为我们处理这些问题提供了有力的理论基础和一些政策建议。

对企业排污的规制

毋庸置疑，中国的污染已经到了很严重的程度，如何对企业的污染水平进行规制是个紧迫的问题。有工业生产，必然伴随这污染，从这个意义上讲，污染只能控制，不能完全消除，减少污染或者治理污染会提高企业的生产成本，从社会的角度来看存在一个最优的污染水平。目前的污染水平显然高于了社会理想的水平。但是，如果政府简单对行业内的所有企业实行一刀切，效率高的企业和效率低的企业都规定一个统一的排放标准，那么整体的经济效益就会比较低下。原因在于：有的企业的控制污染的能力比较高，花费很小的成本就可以控制污染，有的企业控制污染的能力很低，控制污染的成本很高。

更有效率的做法应该是让控制污染成本的低的企业尽量少的排污，让控制成本高的企业多排放一些污染。政府只需要控制排放污染的总量，对这些总量污染进行拍卖，那么低效率的企业就会愿意付出一个高的价格多购买这种“污染权”，而高效率的企业不愿支付那么高的价格进行污染，自动缩减自己的排污。这样创造一个“污染权”的市场，更有效的控制了污染。

那么如何得到最优的污染总量。政府不知道每家企业的治理成本，必须设计一个机制让每家企业如实的报告自己的成本。我们考虑一个比较简单的情况，即市场上只有一家垄断商。

如果这个行业里面只有一个垄断的厂商，政府不知道它控制污染的成本，那么最优的污染数量政府就无法得知。企业和政府的目标不一致，企业追求的是利润最大化，不会考虑污染所带来的外部性造成的损失。政府会考虑企业的利润同时也考虑进去污染的外部性。因此，政府所追求的最优污染数量一般低于企业所设定的最优污染水平。如果政府直接询问企业，企业一定夸大治理污染的难度，要求更高的污染水平。

根据梯若尔的规制理论，我们可以设计一个规制方法，来获取垄断商的成本信息，从而更好的规制企业的污染量。简单来说，就是给予污染水平高的企业较少的补偿，对污染水平低的企业给予较高的补偿。那么控污成本高的企业就会选择多排些污染，少拿些补偿。控污成本低的企业减少污染，多拿到补偿。我们从企业的不同选择中也就知道了企业的排污成本，同时也决定了企业“次优”的污染量。

对食品质量和安全的规制

食品安全问题已经引起了足够的关注，从奶粉的三聚氰胺，到肯德基的问题鸡肉。从路边摊的添加剂到大型超市货架上的劣质产品。人们在饱受食品影响之后，总在呼吁政府对食品行业进行规制和监管，

如何有效的规制食品的生产质量显得迫切而重要。

食品行业有两个比较明显的特点，一是产业链比较长，从上游企业到下游企业，最终到达消费者之间的环节较多。二是产品的质量不易被直接观测到。比如消费者从超市买一公斤牛肉干，要经过养牛场、屠宰场、牛肉干加工厂、超市，最后到消费者手中。中间任何一个环节出现问题，都会影响最后的产品质量。如果最后产品出现问题，每家企业都会把责任推给它直接的上游企业，以至于责任不清，互相推诿，同时每个环节也缺少激励去监控质量和提高质量。为了应对这方面的困难，我们可以考虑食品行业中企业的纵向联合，即上下游企业的兼并，这样纵向联合的好处是可以更好的协调上下游企业之间的质量选择，并且减少纵向企业之间的交易成本，梯若尔在纵向企业联合理论中的贡献可以为我们提供这方面的指导。当然，企业的纵向联合也有坏处，这样做增强了企业的垄断市场的能力，减少了企业之间的竞争程度。当下中国的食品的质量问题严重，减少竞争可能并不是一个很大的问题，所以有一些研究证明，权衡纵向联合的利弊，在目前的现实条件下，食品行业的纵向联合更有利于总体社会福利的提高。

第二个问题是食品的质量不易被消费者直接观测到，有些食品购买的时候其质量就可以被容易的观测到，而有的食品需要经过使用很长一段时间后才能感觉到其质量。政府对后一种情况的监管是必要的，必须对食品行业设定基本的安全标准，即使消费者使用该产品后一段时间产生的负面影响，也应该由厂商承担赔偿责任。有研究证明，政府设定安全标准是必要的，因为如果由行业自身去设定标准的话，该标准通常会低于社会最优的标准。

另外，企业提高质量一方面会伴随高的成本，但还有一个收益，企业的声誉增加了。那么，如果政府能分担部分企业提高质量的成本，企业就会更注重声誉带来的正效应。政府可以对关系国计民生的食品行业提供分成补贴，增加企业提高质量的激励。

梯若尔的规制理论对于当下中国的经济体制改革恰逢其时，在当前世界金融危机阴霾仍未完全消散的环境下，对银行的流动性进行有效规制，建立完善的金融体系并保护小股东和个人投资者的资金安全，建立起独立的监管机构，对金融机构进行有效监督显得十分重要；另外，为完善社会主义市场经济体制，必须完善社会保障体系，对医疗等关系国计民生的行业进行规制；以及对水、电力等自然垄断的行业进行规制等等，都凸显出梯若尔的规制理论对于发展和完善我国社会主义市场经济体制改革具有重要意义，深入领会并具体应用他的理论将能更好的发挥政府“有形的手”和市场的“无形的手”对资源配置的作用。

（作者为中央财经大学讲师 法国图卢兹经济学院经济学博士）

三季度经济数据公布 新兴产业增速超GDP

■ 赖伟行 报道

随着第三季度经济数据陆续发布，国民经济在新常态下运行总体平稳、稳中有进、稳中提质的状态逐步明确。国家统计局新闻发言人盛来运表示，我国产业结构正在孕育着新的突破。记者通过分析比较各项数据也发现，如果从产业结构上看，我国第三产业比重在持续增加，今年前三季度7.9%的涨幅高于第二产业的7.4%。而在各行业中，部分新兴产业的发展速度甚至呈现按季度递增的趋势，成功跑赢GDP，领跑各主要行业。

第二产业

一斤钢材不如一斤白菜 传统产业后继乏力

记者发现，从前三季度第二产业主要行业增加值来看，涨幅超过10%的有化学原料和化学制品制造业、通用设备制造业、汽车制造业、铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业、电器机械和器材制造业、计算机、通信和其他电子设备制造业。

与新兴产业的持续增长相比，一些传统产业则出现了后继乏力的迹象。国家统计局新闻发言人盛来运分析，目前一些大宗原材料的价格确实跌得比较厉害。今年以来像煤炭、钢材、有色金属等价格持续下滑，像螺纹钢跌到每吨3000元以下，确实存在一斤钢材不如一斤白菜的现象。钢材价格之所以如此低迷，主要是供过于求的矛盾过于突出。一方面，从消费角度来说，随着房地产的调整，需求回归常态，更重要的是供给能力太强。按照钢铁协会不完全的统计，我国粗钢的产能超过10亿吨，但是现在需求量在7亿~8亿吨。所以，供过于求必然造成价格的下跌。

其他一些行业的情况也是大致类似，反映在传统领域、传统行业，我们国家的实体经济产能过剩的问题比较突出。由于一部分企业产能仍在继续释放，像钢铁虽然过剩，但还需要生产，因为有一些固定的成本需要分摊。所以在这种情况下，去产能化、去库存化的难度比以前大，持续的时间比以前长。

国家统计局认为，在这种背景下，一方面要按照党中央、国务院关于去产能化的要求贯彻实施；另一方面，从企业角度来说，一定要在市场倒逼机制的作用下主动调结构、转方式，这是我们国家跨过结构调整、转型升级这个坎儿必须经历的阶段和阵痛，也只有这样做，才能最终化解产能过剩的问题。

第三产业

增幅大多超6% 批发和零售业增速第一

如果从第三产业今年以来的发展情况来看，各行业产值的增长则更为平均，除了房地产业同比增幅低至2.3%以外，其他产业同比增幅都超过了6%。其中批发和零售业增长9.7%，排第一，金融业增长9.1%，排第二。

国家统计局分析指出，中国经济目前正处在结构调整、转型升级的一个关键阶段，传统的动力和新的动力正处在一种胶着的状态，传统动力的体量还是比较大，新的动力虽然代表新经济的发展方向，增长速度比较快，但体量还比较小。因此，在经济运行中仍然体现出比较大的下行压力。而服务业增加值速度快于工业，这是继去年服务业增加值比重第一次超过工业以来，继续延续这样的趋势，而工业内部结构调整也在加快，新产业、新业态、新产品继续保持较快的增长速度，而且整个经济向中高端迈进的态势非常明显。

盛来运表示，在目前这种情况下，既要保持定力，继续加大改革和结构调整，同时也要进行适度的预调、微调，力争把经济稳定在一个合理、合适的区间，为改革和结构调整创造稳定的环境。现在我国仍处在战略机遇期，支持经济平稳运行的发展条件和潜力比较大。新一届政府不断加大改革的力度，改革创新会给经济的发展增加新的动力和活力。特别是今年以来，政府出台了一系列既着眼于当前又着眼于长远的政策措施，效应会继续得到发挥。

专家分析

结构改善质量提升 四季度增速将回升

民生证券研究院在最新研究报告中分析，随着人口红利消退，低端劳动力供给收缩，国民收入分配向劳动力倾斜，都在促使服务业、消费等第三产业继续高增长，第三产业吸纳就业能力增强；而劳动力成本上升则倒逼经济转向技术进步，所以从工业增加值数据看，高端装备制造和计算机通信等行业表现较好，这是我国经济转型中的积极变化。随着经济政策转向稳增长，预计四季度我国经济增长将略好于三季度。

交通银行首席经济学家连平也认为，三季度GDP增速回落主因是房地产投资下滑及去年同期基数较高。但我国经济结构改善、质量提升很明显，如第三产业占比上升，吸纳就业能力增强；消费和民间投资比重提升，区域结构改善；出口中的虚假贸易成分、消费中的浪费性消费等水分得到挤出。预期四季度经济增速略升至7.4%左右。

关爱老人身心健康 四川普渡助老中心启动



10月22日上午，四川省民生慈善基金会普渡助老专项基金暨助老中心启动仪式在蓉召开。

据悉，普渡助老专项基金是经民政部门审批备案的大型爱心基金会。其宗旨是搭建政府、企业、爱心人士和广大群众之间的平台，优化资源，为老龄人口增强健康、提高生活质量而服务，切实减轻政府负担，激发社会各界更加关怀老龄人群。

“近期我们将向设在雅安地区的助老中心活动站捐款伍拾万元人民币及一批物资，开展试点工作，因为雅安地区即是革命老区，又是地震灾区，且今后在实施过程中

将视其发展情况加大资金的投入”。普渡助老基金主任宋井亮表示，该专项基金将在四川省民生慈善基金会的严格监管下，做到支出每一笔善款都合理、合法及完全透明，并号召社会各界有志之士积极参与其中，扩大基金的影响力及执行力。

据记者了解，助老中心的各个活动站将投入一批文体设备、健康设备及康复设备，免费为老人们提供固定的活动场所，并由专业人员指导他们排练文娱节目，平日将开展一系列慰问活动，让老人们的身体更加健康，心情更加愉悦。

（王红英）